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4 points principaux

La massification scolaire
Democratisation quantitative vs qualitative

Fort determinisme social des acquisitions
et des parcours

Baisse inquiétante des acquisitions
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Une massification scolaire avérée
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Proportions de bacheliers dans une génération : évolution 1946-2017 universits

Grenoble Alpes

Proportion de bacheliers dans une génération
2011 : création du baccalauréat
80,0 professionnel en trois ans

2009 : création de I'épreuve
de rattrapage du
baccalauréat professionngl

60,0 \

1986 : création du baccalauréat
professionnel

40,0
1968 : création du baccalauréat
technologique
20,0
0,0
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I Général M Technologique Professionnel

Sources : MENJ-MESRI DEPP/ Systéme d'information OCEAN (MEN) et systéeme d'information du ministére en charge de l'agriculture
MENJ-MESRI DEPP et INSEE / Estimations démographiques
Champ : France métropolitaine jusqu'en 2001, France métropolitaine + DOM (hors Mayotte) a partir de 2001 - Public + Privé, tous candidats
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Proportion de bacheliers dans une génération 1946-2021

90,0

67,5

45,0

22,5

0,0
1946 1950 1954 1958 1962 1966 1970 1974 1978 1982 1986 1990 1994 1998 2001* 2005 2009 2013 2017 2021p

I Général M Technologique [ Professionnel

Source : DEPP / Systéme d'information OCEAN (MENJS) et systéme d'information du ministere chargé de I'Agriculture
DEPP et INSEE / Estimations démographiques

Champ : France métropolitaine jusqu'en 2001, France métropolitaine + DROM (hors Mayotte) a partir de 2001 - Public + Privé, tous candidats.
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Education et inéqUité SOCiaIe Grenoble Alpes

Répartition sociale des éléves de I'entrée en sixiéme en
1995 a I'entrée en classes préparatoires aux grandes
écoles en 2002

50 %
38 %
25%
i I
Sixieme (1995) Terminale S (2001)
Ouvriers

[ Cadres et professions intellectuelles

Source : DEPP
Source: Document de travail Ministére du budget
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Et si I'on faisait une distinction plus fine encore? Grenoble Alpes

2,9 % d’enfants d'ouvriers a 'ENA promotion 2009

4.5 % d’enfants d’ouvriers a Sciences Po

0,51 % d’enfants d’ouvriers a HEC (soit 31 éléves sur 6054 entre 1990 et
20006)

Cf. Marianne (2011) n° 764

Taux de représentation a I'ENA suivant la catégorie professionnelle des parents

Effectifs des Promotion Actifs occupés Indice de
parents d'éléves 2009/2011 en % représentation sur
en % 100
Agriculteurs (et
exploitants) 1 0,7 2,1 33,3
Artisans,
commergants, 13 94 6,2 151,6
chefs d'entreprise
Cadres et prof.
intellectuelles 84 60,4 15,5 389,7
supérieures
Professions
intermédiaires 24 17.3 23,6 73,3
Employés 13 9,4 29,8 31,5
Quvriers 4 2,9 22,8 12,7

Source : Calculs Alternatives Economiques d'apres les données de I'Ecole nationale d'administration
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Une forte hétérogénéité des
acquisitions
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Education et inéquité sociale He&&\
La France est le pays de I'UE ou I'origine socio-économique a le plus d’'impact Grenoble Alpes

sur les résultats scolaires

PISA maths — Part des résultats expliquée par
I'origine socio-économique

Score moyen dans
Fhypothése d'un indice Part expliquée
SESC! moyen équivalent de la variance
dans tous les pays de de la performance
Score moyen 1"'OCDE des éleves
& Australie 527 519 13
% Autriche 51 502 15.4
- Belgique 510 503 19.4
Canada 534 524 8.2
République tchéque 513 512 156
Danemark 496 485 14.1
Finlande 563 556 83
France 495 502 21.2
Allemagne 516 505 19.0
Gréce 473 479 15.0
Hongrie 504 508 214
Islande 491 470 6.7
Irlande 508 510 12.7
ltalie 475 478 10.0
Japon 531 533 74
Corée 522 522 8.1
Luxembourg 486 483 21.7
Mexique 410 435 16.8
Pays-Bas 525 515 16.7
Nouvelle.Zélande 530 528 164
Norvége 487 474 83
Pologne 498 510 14.5
Portugal 474 492 16.6
République slovaque 488 495 19.2
Espagne 488 499 139
Suéde 503 496 10.6
Suisse 512 508 15.7
Turquie 424 463 16.5
Royaume.Uni 515 508 139
Etats-Unis 489 483 179
Total de I'OCDE 491 496 20.2
Moyenne de I'OCDE 500 500 14.4

La France est le pays de I’'UE ou la part des résultats
expliquée par I'origine socio-économique de I’'éléve est
la plus forte (21%).

Source : OCDE — PISA 2006, les compétences en sciences, un atout pour réussir — 2007



Tableau 5

Ecarts de points entre les éléves dont le statut économique,
social et culturel des parents est élevé (le quart le plus favorisé),
et ceux dont le statut économique, social et culturel est faible

(le quart le moins favorisé), PISA 2006

Culrure Compréhension Mathé-
scientifique de I’écrit matiques
Finlande 63 Islande 55 Islande 62
Corée du Sud 64  Corée du Sud 56 Canada 63
Islande 64  Finlande 58 Finlande 66
Canada 68  Japon 70 Norvege 67
Japon 69  Suéde 72 Japon 71
Norvege 69  Norvege 74 Iralie 71
Italie 76 Iralie 74 Corée du Sud 77
Suéde 77  Danemark 74 Danemark 78
Turquie 84  Espagne 75 Sugde 78
Pologne 86  Capada 76 Australie 79
Espagne 87  Australie 83 Irlande 80
Mexique 87  Irlande 84 Espagne 82
Irlande 88  Turquie 85 Pologne 84
Australie 88  Grece 87 Royaume-Uni 86
Danemark 90  Pays-Bas 90 Pays-Bas 88
Grece 93 Pologne 91 Mexique 89
Portugal 93 Royaume-Uni 94 Nouvelle-Zélande 89
Autriche 97  Suisse 94 Turquie 94
République tchéque 99 Mexique 96 Autriche 94
Pays-Bas 100 Autriche 98 Suisse 95
Royaume-Uni 103 République tchéque 99 Grece 95
Slovaquie 103 Slovaquie 102 Portugal 95
Suisse 105  Nouvelle-Zélande 103 Etats-Unis 101
Hongrie 108 - Portugal 109 Slovaquie 104
Nouvelle-Zélande 109  Belgique 109 Luxembourg 105
Belgique 110 Hongrie 111 République tcheéque 106
Allemagne 111 Allemagne 112 Allemagne 111
Etats-Unis 117 | Franc 112 i 113
Luxembourg 119 urg 120 | France 115
France 122 Frars-Unis inconnu Hongrie 117
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Une baisse inquiétante des
acquisitions




L'évolution des performances en calcul des éleves de CM2 a trente ans

d’intervalle (1987-2017)

moyen en 1987

0 50 100 150 200 250 300 350

Source : MENJ-DEPP, enquéte « Lire, écrire, compter »

Réf. : Note d'information, n° 19.08 © DEPP — Mars 2019
L’évolution des performances en calcul des éleves de CM2 a trente ans d’intervalle (1987-2017)
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Scores moyens selon la PCS du chef de famille UG/A\

280
245
210 \
175

O\
140

1987 1999 2007 2017

Source : MENJ-DEPP, enquéte « Lire, écrire, compter »

Réf. : Note d'information, n° 19.08 © DEPP
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Agriculteurs exploitants

Artisans, commercants et chefs d'entreprise
Cadres et professions intéllectuelles supérieures
Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Retraités

Inactifs

Ensemble



Et au niveau international ?

RépT orrdes performances des pays de 'Union européenne des performances des pays de 'Union européenne
en mathématiques en sciences
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TIMMS 2015 (CM1)

Irfande du Nord === Finlande =
Irlande =3 Pologne i=sal]
Angleterre =0 Slovénie =7
Belgigue (Fl.) == Hongrie | ==
Portugal = Suéde ==
Danemark o Angleterre =
Lituanie = Bulgarie | ———
Finfande == République tchique =
Pologne = Croatie ‘ =
Pays-Bas Ilande |
Hongrie Allemagne ‘
République tchéque i Lituanie |
Moyenne européenne Danemark |
Bulgarie * Moysenne européenne ‘
Chypre Slovaquie ‘
Allemagne =a Irlande du Nord |
Slovénie B Espagne ‘ ==
Suéde = Pays-8as | =
Italie == Italie i==x]
Espagne = Belgique {FL) ==n
Croate = Portugal =
Point central TIMSS H Ssyral TIMSS il
o =2 -
| nce - L 1 1 - 1 I 1
500 550 600 450 500 550 600
== =
Intervalle de confiance (95 %) Intervalle de confiance (95 %)
de la moyenne (z 2SE) de la moyenne (z 2SE)
Sources : IEA/ MENESR-DEPP. Sources : IEA/ MENESR-DEFP.

Voir aussi NI 20.47 pour les résultats mathématiques en 4¢ (TIMMS, 2019)
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Si je dicte a des éleves de CM2 (en 2015) la
phrase suivante

 « Le soir tombait. »

* Quel est le pourcentage d’erreurs a
« tombait »?
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La reponse est :
44.2 %

Et si javais fait faire la dictée en 1987, quel
aurait ete le pourcentage d’erreurs ?

12,9 %



